

在尼泊尔的加德满都谷地，有一些年幼的尼瓦族女孩被当作神一样供奉，她们的名字叫“库玛丽”，也被称为“活女神”。在尼泊尔语里，“库玛丽”意为“处女”，“库玛丽”必须出自佛祖释迦牟尼出身的释迦家族(尼瓦族)，且祖辈必须生息在加德满都的两条圣河——巴格玛蒂河和威斯奴蒂河岸边，出身清白，没有任何污点。她必须具备32种美德，没有任何瑕疵，不能生过病，流过血。当“库玛丽”第一次来月经之后，就会“退下神坛”，回归普通人的生活。

现代快报记者 潘文军 编译



加德满都“皇家库玛丽”受民众朝拜

## A 想当“库玛丽”的小女孩

6岁的尤妮卡·瓦拉查娅已经站在了神坛的边缘，即将成为尼泊尔最有名的人。生性羞怯的她眼神中却充满了好奇，她一笑起来脸颊上会有两个酒窝，但是并不习惯和陌生人打交道。记者问她以后想做什么，当天晚些时候，她就用行动回答了记者的问题，她选择当“库玛丽”，也就是“活女神”。这是一个将受到万人朝拜的角色。

“我要保持安静，”她说，“我不能去上学，我每天只能在家里学习，然后接受别人的朝拜。”

尤妮卡是尼泊尔尼瓦族人。她住在帕坦——也就是勒利德布尔市，这个城市位于喜马拉雅山麓的加德满都谷地，拥有23万居民，其中大多数都是佛教徒。让尼瓦族人引以为傲的是，他们是这个山谷文化的监护人，他们是将小女孩当作“活女神”朝拜的文化传

## B “库玛丽”的由来

在尼瓦族社会，“库玛丽”是受人尊敬的。他们认为，“库玛丽”有先见之明，并且会治病，她们能满足人们的愿望，赐予人们幸福，促进繁荣。更重要的是，“库玛丽”建立了世俗社会与神的世界沟通的渠道，让他们的精神有了寄托。

这个传统至少可以追溯到10世纪，当时南亚地区的少男少女们在印度教和佛教的宗教仪式中进行占卜。他们被认为能够通神，有预知未来的能力，这一点尤其引起亚洲统治者的兴趣。几个世纪后，仪式被传到了位于印度次大陆边缘的地区，克什米尔、阿萨姆、孟加拉、泰米尔纳德以及尼泊尔等地居民颠覆了原来的宗教传统，纷纷相信女孩具有超能力，相信在神奇的仪式中，女孩可以通神。



成为帕坦“库玛丽”的尤妮卡

## C 家人的顾虑

这是尤妮卡第二次成为“库玛丽”候选人，她两岁的时候第一次参选，但当时太小了，现在根本不记得当年选择过程中的神秘仪式了。再次参选部分是因为尤妮卡自己的意愿，她渴望将自己打扮成一个“活女神”，把头发绑到饰物上，画上厚厚的眼影，然后到寺庙去。节日里她会在额头涂上红色的“火眼”。

尤妮卡的奶奶马西努担心孙女如果这一次又没被选上会感到失望。她说：“我希望这一次的‘库玛丽’是她，我不想让她感到难过。”

尤妮卡的父亲拉梅什经营着一家小鞋店，他还有其他的顾虑。“我担心花费，”拉梅什说，“这将

对家庭经济造成很大的影响。”

女孩成为“库玛丽”对于所有家庭成员来说都是沉重的负担，对于作为家庭经济支柱的拉梅什来说更是如此。“库玛丽”每天必须穿上特制的衣服，还要化妆，一年至少两次置办昂贵布料制成的新节日礼服。而家里人更是必须每天早晨举行仪式，朝拜“库玛丽”。

除了节日场合，“库玛丽”不能出门，而且即使在节日出去，也必须被家人抱在怀里或者坐在轿子里，因为她的脚不能沾地。她不可以与任何外人接触，不能让人碰到她的皮肤，但最重要的是，她不能流血，一次意外的擦伤就可能终结女孩的“库玛丽”生涯。如果没有

# 库玛丽——尼泊尔的“活女神”



当选之前,尤妮卡在自己家里和弟弟玩耍



脱下盛装,尤妮卡和别的孩子一样活泼好动

## D 传统受到冲击

在帕坦，只有释迦家族的女孩才有资格成为“库玛丽”，据女神庙的老人说，这是延续传统的需要。

“我们需要坚持祖先的方式，”萨比塔说，“提供‘活女神’人选是我们族裔的职责。”

中世纪，加德满都谷地几乎每个城市都有自己的“库玛丽”。加德满都、巴德岗和帕坦各有一个当地“库玛丽”，其中还有一个特殊的

“皇家库玛丽”，受到以前国王的崇敬。很多传统已经消失，其中一些仅仅在最近几十年间才消失。从加德满都杜巴广场往北走5分钟，就是一个叫穆·巴哈尔的庭院社区，从1972年最后一个当地“库玛丽”退休之后，这里的信徒们一直对着空空的王座朝拜。近年来，这一传统也遭受了冲击，有人权活动家指责遴选“库玛丽”是对儿童的一种虐待，它束缚了当选女孩的自由，

## E 在两个人的竞争中胜出

尤妮卡和她的家人走进“库玛丽”女神庙时，院子里已经挤满了人。除了看热闹的，还有3岁的安吉拉·瓦拉查娅，她是这一次“库玛丽”的两位候选人之一。

77岁的阿南塔是塔莱珠女神庙的首席法师，他早就等在了庭院中。他有些沮丧地说，这是他头一次参加只有两个候选人的“库玛丽”女神竞选仪式，按照传统的说法，3个候选人才是吉祥的象征。他批评家长们生的孩子越来越少，而且越来越不愿意把女孩送来参选。今天已经很少有人知道如何识别想成为“库玛丽”的女孩所必须具备的32种优点了。比如脖子像贝壳般发亮，身体像菩提树一样挺拔，前胸必须像狮子一样，睫毛像母牛的睫毛般锐利，腿像鹿儿般笔直，眼睛和头发必须黑得发亮，手和脚必须修长漂亮，声音必须像鸭子般柔和等等。阿南塔说：“现在，我们只要求家长确保他们的女儿是健康的，身体没有任何瑕疵或胎记，也没有流过血。”

阿南塔将两个女孩带到了庭院的一扇门背后，开始了遴选“库玛丽”仪式的第一步。以前第一步的工作是从众多的候选人中选出3人参加最后的“角逐”，但由于这一次仅有两人参加，这一步显得有些多余。

最终的决定由他的妻子迈娅

在他们家里做出，他们家在“库玛丽”女神庙北边，步行需要10分钟。迈娅在楼上的一个空房间里准备好了灯、水桶、花等用具。两名女孩被带离母亲身边，坐在迈娅对面的红色坐垫上。小安吉拉显得很兴奋，不时从自己的坐垫上跳到尤妮卡的坐垫上，然后再跳回去。尤妮卡虽然老实地坐在那里，但眼睛一直瞟着整个房间。所有的围观者陆续离开，除了两个候选人，只有迈娅和她的助手——一个儿媳留在房间里。

人们等候在外面，房间里传来嗡嗡的咒语声和手摇的铃铛声，还有香气从房里飘出。过了一会儿，安吉拉开始号啕大哭，当房门再次打开时，她歇斯底里地扑向自己的母亲，而尤妮卡仍然沉稳地坐在坐垫上，谜底揭开了。

尤妮卡越来越沉着，人们开始一个一个地送上祝福，并拜倒在她脚下，从现在起，不会再有人叫她尤妮卡，人们会叫她为“库玛丽”。

## F 卸任“库玛丽”感到失落

萨米塔·瓦拉查娅是卸任库玛丽，她缺席了遴选新任“库玛丽”的仪式，5周之前，她来了人生中的第一次月经，这让她吓了一跳，但无论如何，她的“库玛丽”任期就此结束。

萨米塔卸任时12岁，几个月后，记者在她的朋友查妮拉·瓦拉查娅的家里遇见了她，查妮拉的家离“库玛丽”女神庙很近，位于帕坦的主干道上。查妮拉也曾是“库玛丽”，是萨米塔的前任，她们两家关系很近，相同的经历也为她们带来了很多的共同话语。

记者和她们一起坐在坐垫上，她们以前担任“库玛丽”时的照片挂在墙上。萨米塔刚刚上完音乐课，她是个天才的萨罗达琴手。她的母亲总是陪着她上课，因为在多年的隐居生活之后，她已经无法适应拥挤的人群，嘈杂的声音和不平的路面。陌生人也令她不安，虽然她在笑，但面对记者的提问，她一言不发。

“‘库玛丽’从来不与外人说话，”查妮拉解释道，“我当年‘退休’后，也花了一年时间才开始和不认识的人说话。即使到今天，我已经上了大学，我仍然觉得在全班同学面前展示自己是一件很难的事。”

查妮拉今年19岁，在加德满都大学管理学院攻读工商管理学士学位。当她还是“库玛丽”时，家庭教师专门到她家里给她上课，她以优异的成绩获得了中学毕业证书，她聪明、漂亮、英文流利，很难想象她曾与世隔绝地生活了好几年。

“我15岁才来初潮，我一直在等待它的出现，”查妮拉说，“但萨米塔12岁就来了初潮，所以她更多地是感到震惊。这个时段人很容易情绪化，你的女神饰物和宝座都要让给别人了，感觉就像自己的生命结束了一样。”

“萨米塔得知自己走下神坛时是什么心情？”记者问道。查妮拉把问题翻译成尼瓦族语言，轻声说给朋友听，萨米塔则附在查妮拉的耳边回答了这个问题。

在她的继任者被任命为“库玛丽”的最初几周内，萨米塔非常痛苦。按传统卸任“库玛丽”应该住在继任“库玛丽”隔壁一段时间。尤妮卡一家人和萨米塔一起生活了一个月。每天萨米塔眼睁睁地看着信

徒们排队等候，去朝拜另一个小女孩，她的神位和房间现在都被那个小女孩占据了。

现在“库玛丽”的宝座归了尤妮卡，萨米塔则在学校里取得进步。她有了朋友，其中一些曾经在她的三年半“库玛丽”生涯中朝拜过她。萨米塔有时仍然梦到自己是“库玛丽”的那些日子。

记者问她完成学业后想做什么？她的回答是：“想成为一名音乐家。”“那么婚姻呢？会遇到问题吗？”记者又想起了拉梅什所说的有关“退休库玛丽”婚姻的可怕传说。

“传说不是真的，没有‘退休库玛丽’的丈夫像传说的那样死去，”查妮拉说，“这是一个被媒体反复报道的神话。”事实上，几乎每一个卸任“库玛丽”在到了婚配年龄后都会像正常人群那样结婚组织家庭，不管是帕坦、加德满都或者其他地方的卸任“库玛丽”，大多都已结婚。

“如果你有了女儿，愿意让她成为‘库玛丽’吗？”记者问道。“我们不能和自己族人结婚，”查妮拉说，“所以我们的女儿没有资格成为‘库玛丽’。不过如果我们嫁给加德满都的同种姓男子，我们的女儿说不定会成为加德满都的‘库玛丽’。”两个姑娘嘀咕了几句，在想到要有丈夫时，禁不住咯咯地笑了起来。

“如果我女儿被选为‘库玛丽’，我会很高兴的。我被选中时就觉得很幸福，成为‘库玛丽’是上天赐给我的礼物，”查妮拉继续说道，“但是，‘库玛丽’的福利应该得到改善，政府应该给予更大的财政支持，帮助支付宗教仪式的费用和‘库玛丽’的教育费用。‘库玛丽’卸任后生活情绪化，你的女神饰物和宝座都要让给别人了，感觉就像自己的生命结束了一样。”

查妮拉后来又带记者去拜访了帕坦的新任“库玛丽”。当记者走进房间时，新任“库玛丽”的眼睛亮了起来，她坐在黄金宝座上，戴着金色的王冠，那个王冠萨米塔和查妮拉都曾经戴过。记者对这张脸并不陌生，那是尤妮卡的脸，但记者却很难相信眼前的“库玛丽”就是5个月前拜访的小女孩。她的目光中有了一种居高临下的意味，仿佛记者才是个孩子。

### ■采访后记

这次采访发生在尼泊尔4月25日地震以前，根据作者获得的消息，他在文中采访过的几位“库玛丽”都从灾难中幸存了下来。

## 江苏省振源国际拍卖有限公司拍卖公告

受有关单位委托，江苏省振源国际拍卖有限公司将对以下标的进行拍卖，现公告如下：  
一、拍卖标的：南京市鼓楼区广州路209号紫府铭居共10套房产，评估总价为人民币：4134.42万元。评估基准日：2014年8月20日。标的所在建筑为高层建筑，建筑主体结构为钢混结构，建于2012年，共计25层，本次拍卖标的位于第6-23层，两证齐全，建筑面积从140.02㎡至170.89㎡不等，价格从人民币397.45万元至465.37万元不等。房型结构合理且位于拉萨路小学本部、二十九中致远校区学区，目前处于毛坯、空置状态。区域内有广州路、拉萨路等城市主干道，附近有人民医院、脑科医院、脑科医院，区域商服繁华程度较优。成交后，买方如需购买车位可向开发商咨询。标的具体状况以实地查看为准。

详情请见南京市公共资源交易中心网站--行政事业单位资产转让栏目。  
二、预展时间：2015年5月25日--2015年5月26日(9:00-16:00)。  
预展地点：标的物所在地。  
三、拍卖会时间：2015年6月11日14:30。拍卖会地点：南京市江东中路265号。  
四、竞买人报名条件：1.意向受让方须为具有完全民事行为能力的自然人或法人，具有良好的财务状况和支付能力并具有良好的商业信誉，没有不良记录(法人需提供基本账户开户行出具的资信证明)；2.意向受让方需承诺受让资金来源合法；3.意向受让

方不得采用委托方式参与交易；4.不接受联合体报名。  
五、报名时间：自公告刊登之日起至2015年6月1日17:00止(工作时间内，法定节假日除外)。

报名地点：江苏省振源国际拍卖有限公司  
六、注意事项：竞买人需缴纳拍卖保证金每个标的30万元。经审核确认其意向受让方资格的报名者须在资格确认次日起三个工作日内将保证金交至指定账户(以到账账户时间为准，遇法定节假日顺延)，逾期将不能取得竞买资格。意向受让方须在竞买登记前，持缴款凭证、经办人身份证原件至交通银行江东中路支行(南京市江东中路265号)打印确认函，凭确认函方可办理竞买登记手续。

七、联系方式：  
江苏省振源国际拍卖有限公司  
公司地址：南京市玄武区长江路111号长大厦B3栋1027室  
联系电话：025-86539938 联系人：郑女士  
南京市公共资源交易中心 联系地址：南京市江东中路265号  
联系电话：025-68505991 联系人：李先生  
网址：http://ggzy.njzwfw.gov.cn/jggzy/hwzy/